

行业动态

HANG YE DONG TAI

第四届全国橡胶行业及相关行业技术与贸易交流会召开

由北京橡胶工业研究设计院和全国橡胶工业信息总站举办的第四届全国橡胶行业及相关行业技术与贸易交流会于2008年5月25~28日在江苏扬州召开。来自全国橡胶生产企业、轮胎和橡胶制品生产企业、相关原材料和仪器设备制造企业以及高等院校、科研院所的150名代表出席会议。大会围绕“关注行业和市场发展,加强技术创新,推进节能降耗,开发环保产品”的主题,共征集论文110篇,涉及橡胶材料、轮胎、橡胶制品、相关助剂、橡胶机械和测试设备等方面的内容。经审查,会议录用论文103篇,并汇编成册。

北京橡胶工业研究设计院院长徐耀先到会并致开幕辞。会议期间,安排宣读论文22篇,实际宣读21篇,并由南京扬子石化金浦橡胶有限公司和大会组委会共同主办了“扬金杯”优秀论文评选活动,经与会代表投票和专家审议,评选出以下7篇论文为优秀论文:中油辽河石化公司研究所孙井侠等的“环保填充油在轿车轮胎胎面胶配方中的应用研究”获优秀论文一等奖并获扬金杯;广州市华南橡胶轮胎有限公司魏静勋等的“液体聚异戊二烯橡胶在轿车轮胎带束层胶中的应用”和中橡集团炭黑工业研究设计院刘敏的“中国炭黑工业市场状况和未来趋势”获优秀论文二等奖;中国汽车工业咨询委员会滕伯乐的“共建中国汽车工业与轮胎工业的协调发展战略”、上海轮胎橡胶(集团)股份有限公司轮胎研究所苏博的“轮胎工业的发展对户外试验的需求的研究”、北京橡胶工业研究设计院罗之祥等的“扬金公司丁苯橡胶性能研究”和国家橡胶助剂工程技术研究中心杜孟成等的“国内外橡胶助剂研究现状与发展趋势”获

优秀论文三等奖。

本次会议征集有关橡胶生产、市场、发展和应用的论文近30篇,占录用论文的近30%,这充分说明,我国橡胶生产已进入全面发展的时期,表现为通用胶种生产技术成熟,产品质量稳定,满足我国轮胎和橡胶制品行业的需求;特种橡胶品种不断增多,市场前景良好;橡胶并用和橡胶复合材料的研究和应用取得了很大的成绩;热塑性弹性体的研究和应用不断发展。

在轮胎和橡胶制品生产中,各种新型,尤其是环保型橡胶助剂的应用深受重视,节能降耗新方法、新工艺、新设备不断推出,成品性能测试技术不断进步;废旧橡胶再生利用和橡胶工业的循环经济得到了很大的发展。先进橡胶机械和测试设备的不断开发,炭黑工业的大踏步前进为成就我国成为橡胶工业大国创造了条件,也为我国成为橡胶工业强国奠定了基础。

会议代表一致认为,此次会议为业界同仁搭起一个沟通信息、切磋技术、开拓市场、供需交流的良好平台。在南京扬子石化金浦橡胶有限公司、河北大光明实业集团有限公司、天津拉勃助剂有限公司、富莱克斯公司和昆山万融贸易有限公司的大力支持,在广大作者和与会代表的积极参与下,本届大会获得了圆满成功。本刊编辑部

2008年一季度

我国橡胶行业经济运行状况

据中国橡胶工业协会7个分会、263家会员企业统计,2008年1~3月共完成工业总产值396亿元,比2007年同期增长23.71%;完成出口交货值104亿元,同比增长17.05%;完成工业增加值77亿元,同比增长18.22%;共实现销售收入397.3亿元,同比增长26%;实现利润总额13.2亿元,同比增长35.51%。会员企业生胶消耗总量为64.58万t,同比增长16.97%。

1. 轮胎。轮胎分会46家会员企业,2008年1~3月轮胎产销均呈平稳增长态势。综合外胎产量5874万条,同比增长15.6%;其中子午线轮胎产量4553万条,同比增长22.5%;轮胎子午化

率达到78%；全钢子午线轮胎产量1 186万条，同比增长34%；累计完成销售收入303亿元，同比增长27.1%；其中子午线轮胎销售收入达229亿元，同比增长34.5%。

1~3月轮胎出口交货量达2 583万套，同比增长11.6%；其中子午线轮胎出口交货量2 098万套，同比增长11.8%。统计43家轮胎企业共完成出口交货值87亿元，同比增长18.66%。

1~3月43家成员企业实现利润总额8.3亿元，同比增长31.7%；实现利税总额15.1亿元，同比增长29.59%。

2.力车胎。力车胎分会来自20家会员企业的统计，2008年1~3月力车胎行业经济呈现小步增长势头，主导产品中自行车外胎产量5 784万条，同比增长9.6%；摩托车外胎产量2 397万条，同比增长19.1%；手推车外胎产量257万条，同比增长18.5%。力车胎1~3月共完成销售收入22.2亿元，同比增长20.9%。出口继续增长，出口交货值达到4.4亿元，同比增长14.5%；实现利润总额1.2亿元，同比增长27.1%；实现税额9 142万元，同比增长17.7%。

3.胶管、胶带。据胶管胶带分会67家会员单位统计显示，2008年1~3月整个行业运行仍呈快速发展态势，主导产品中输送带总产量完成3 184万 m^2 ，同比增长45.85%；其中高强度输送带产量2 427万 m^2 ，同比增长40.61%；产量占输送带总量的76%，V带产量1.6亿Am，同比增长13.88%。胶管产量5 032万Bm，同比增长39.3%；其中钢编胶管产量2 429万Bm，同比增长34.47%。2008年一季度胶带出口形势依然看好，出口输送带产量498万 m^2 ，同比增长85.92%；出口胶管产量365万Bm，同比增长21.39%；出口V带产量2 681万Am，同比下降7.38%；出口交货值达到3亿元，同比增长37.57%。1~3月完成销售收入17.8亿元，同比增长37.17%；实现利润总额1.5亿元，同比增长55.03%。

4.胶鞋。据胶鞋分会38家会员企业统计，2008年一季度胶鞋业重点企业整体运行比较平稳，略有增长。2008年1~3月共完成胶鞋产值12.2亿元，同比增长5.25%；胶鞋总产量8 793

万双，同比减少4.64%；其中出口胶鞋产量1 100万双，同比减少15.22%；完成销售收入13.1亿元，同比增长8.51%；实现胶鞋利润总额1 388万元，同比减少21.1%；实现胶鞋利税6 384万元，同比增长7.97%。

5.乳胶。乳胶行业分会26家企业的统计资料显示，2008年一季度完成主导产品避孕套产量6.6亿只，同比减少33.24%；医用手套与家用手套产量分别是9 100万和3 713万副，同比增长24.25%与8.41%；检查手套和工业手套分别下降23.98%和17.75%；输血胶管的产量同比增长16.98%。乳胶业完成销售收入3.5亿元，同比增长2.05%；利税总额同比增长45.38%。

6.炭黑。据炭黑分会对35家成员企业统计，2008年一季度原油价格有所上扬，炭黑行业受轮胎快速发展的拉动，经济仍呈现良好发展趋势。1~3月共完成炭黑总产量44.6万t，同比增长24.85%；其中湿法造粒炭黑产量42.3万t，同比增长31.81%；干法造粒炭黑产量2.3万t，同比下降33.1%。1~3月销售炭黑42.8万t，同比增长27.56%，实现销售收入25亿元，同比增长35.81%。炭黑行业出口增长明显，共出口炭黑2.2万t，同比增长89.78%。

炭黑行业加强技术创新、节能降耗，体现出规模效益，1~3月实现利润总额1亿元，同比增长34.64%；完成利税总额1.8亿元，同比增长26.36%。

7.橡胶制品。橡胶制品分会31家会员企业统计，2008年1~3月生产运行稳定，统计显示部分产品产量呈两位数增长态势：O形密封圈、骨架油封、纯胶密封条、橡胶水坝、胶辊、复合密封条、桥梁支座分别增长10.67%、12.36%、29.56%、49.12%、25.28%、6.98%、7.88%；矿用导风筒胶布、气垫床、制动皮碗皮膜都有不同程度减少，分别减少40.11%、89%、26.4%。1~3月橡胶制品完成出口交货值1.7亿元，同比增长19.54%；其中出口橡胶配件1.3亿个，同比增长32.22%。制品行业共实现销售收入12.5亿元，同比增长9.26%；实现利润总额1亿元，同比增长70.37%；利税总额1.9亿元，同比增长54.39%。